



# 海口龙华区推动党史学习教育走“新”更入“心”，助力经济高质量发展 凝心聚力强根基 全力以赴谋发展

海南阔步  
新征程

无论在机关、企业、社区、学校、医院，还是在田间地头、村户院落，党史学习教育正如春风细雨般滋润着海口市龙华区每一角落，龙华区广大党员干部群众正以高昂的热情和无比的喜悦迎接和庆祝中国共产党成立100周年。

中心城区高楼鳞次栉比，产业园区成为发展新高地；企业、市民办事“一窗办”“一网通”不再多跑腿，营商环境不断在优化；海口湾、外滩酒吧街业态丰富、街头艺人尽显才艺，引领夜经济；百年钟楼换上光影新装，成为时尚“网红”打卡地；金牛湖、东西湖美景如诗似画，成为市民休闲好去处；以民生为导向，公办学位、审批服务、居民就医等事关群众切身利益重点工程正在加快推进……

龙华区近年来经济总量常年保持在全市45%左右，2020年完成地区生产总值619.8亿元，同比增长8.6%，在全市增速名列第一。

近年来，在省委省政府以及海口市委市政府的领导下，海口市龙华区牢牢抓住时代机遇，始终坚持以人民为中心，以高起点规划高质量引领发展，加快提升城市品质、优化营商环境、加强城市管理、增进民生福祉，坚持一张蓝图绘到底，砥砺奋进，笃定前行，为经济社会健康发展交上了一份精彩答卷。



位于龙华区的海口湾外滩，成为市民游客休闲娱乐的网红打卡地。

## 挖掘红色教育资源 抓实党史学习教育

党史知识测试、党史知识演讲比赛、党史知识在线答题、党史学习教育主题党日活动、党史学习教育报告会、党史学习心得体会……在龙华区，党史学习教育正在以各种形式深入开展当中。

在基层宣讲活动中，已面向基层群众开展各类宣讲300余场，并举行宣讲+系列活动，如宣讲+红色电影、宣讲+红色琼剧、宣讲+红歌中的党史、宣讲+红歌快闪等等；在文艺宣传活动中，联袂上海爱乐乐团举行大型经典红歌交响音乐会，举行全区红歌大合唱比赛和文化惠民巡演12场、推出原创舞蹈《南海前哨》等，让党史学习教育在寓教于乐中真正入脑入心；在组织现场体验学习上，龙华区各级党组织

分别组织党员干部前往革命遗址和纪念馆开展现场学习160余次，并开通党史学习“空中讲堂”，在重温历史中传承理想之光、点燃信念之火。

“这下停车可就方便多了！”6月26日上午，在海口市龙华区中山街道长堤路和新华北路交叉口的一处新开放的公共停车场，市民李先生高兴地将车开进停放。

如何将党史学习教育落到实处，让老百姓能切切实实享受到党史学习教育的成果？龙华区给出的答案是——为群众办实事。

龙华区积极开设党史学习教育为群众办实事——“实事直通车”，不到一个月就利用闲置地在寸土寸金的骑楼片区

新开辟了一处公共停车场，提供多达197个机动车位，有效缓解周边停车难。而就在停车场不远处的中山横路，原本杂草丛生的一处闲置地也仅仅用了一个月的时间就建成了一处街边公园，方便老城区市民游客休闲娱乐。

通过走访村居、企业、服务对象，紧密结合乡村振兴、社会治理和提升百姓的获得感、幸福感、安全感，聚焦群众最关心最直接最现实的利益问题开展专题调研，龙华区共谋划推出“我为群众办实事”第一批任务事项清单400条，覆盖教育、医疗、养老、住房、文化体育、环境提升等民生实事，坚持把群众满意作为出发点和落脚点，使党史学习教育成果真正惠及人民群众。

## 抓谋划重落实 经济社会健康稳定发展

老街内高楼层、商铺，注重时尚潮流新元素，加大精品民宿、茶馆等业态引进力度，引导商业、文化、旅游融合发展，吸引年轻消费群体。

从长堤路百年钟楼光影秀和骑楼老街，到海口湾畅通工程，再到外滩酒吧街、海口湾街头艺人表演、云洞图书馆、热气球嘉年华……海口湾串起了一条新的城区风景线，已然成为海口最热门的网红打卡点，夜间经济和网红经济在龙华区逐步大放异彩。

在龙华区，一南一北两个园区被列为全省重点园区，也成为龙华高质量发展动力源。

以北边的复兴城互联网产业园为重点，龙华区加快发展互联网、信息服务、直播电商、跨境电商、数字贸易等创新业态，建设全省领先的数字经济基地。目前复兴城互联网产业园注册企业3400家，其中高新技术企业68家、外资企业201家，园区2020年互联网产业主营业务收入占全省互联网产业营业收入的35%，成为海南省千亿元互联网产业集群培育打造的主力军。

以南边的观澜湖旅游产业园为基点，龙华区全力推动文旅产业提质升级，推动观澜湖申创5A景区，服务辖区首家免税店有序运营，打造国际旅游岛高端消费目的地。

是什么吸引了诸多企业纷纷落户龙华？企业的答复是：优质的营商环境。

为进一步优化营商环境，方便企业和群众办事，龙华区持续推进“放管服”改革，不断持续优化服务，提高办事效率，将高频事项等待时间压缩75%；区级审批事项申报材料从906项精简至758项，全年减少群众跑腿10万次。还推出了37项主题一件事服务、131个容缺后补事项等便民便企服务，审批效能大幅提升。同时，龙华区全面推进“秒批”工作，梳理可实现“秒批”的政务服务事项61项，去年已落地38项。今年1月1日起，龙华区对辖区镇街事项目录中10个与市民生活关系密切的事项推行“就近办”，方便了企业和群众在龙华区就近办事。

惠企政策落地流程中，企业常常存

在政策找不到、政策看不到、政策传递时效差等痛点和难点问题，怎么办？龙华区的答案是：由“人找政策”向“政策找人”“政策找需求”转变——2019年9月，龙华区率先在全市政务窗口实行“一窗通办”，所有事项所有窗口均可办理；2020年1月，龙华区在全市率先启动“一枚印章”管审批，将24个部门的审批公章封存起来只需要盖一个行政审批章；今年5月27日，龙华区“政策通”平台正式上线启用，为企业提供政策咨询、帮代办、跟踪协调等“一站式”服务。企业和群众如需申报政策兑现，只需提前下载相关政策事项申请书，填写相关内容并盖章的书面材料到窗口申办，5分钟即可完成申办流程。

数据显示，2020年龙华区第三产业增加值占GDP比重达到89.5%，是名副其实的全省现代服务业集聚区。金融总部经济发展良好，2020年新增广发银行、中行期货、中金海南分公司等金融类企业296家，金融业增加值全市占比44.24%，全省占比24.96%。

## 完善城市功能 提升群众获得感幸福感

嬉戏，这闹市中的静谧新绿也为海口的城市风貌、市民生活增添了一份独特的风情。

东湖湖心公园、金牛湖湿地公园……不少市民发现，龙华区这样的湿地公园越来越多。这是龙华区持续加强生态环境治理的缩影。龙华区践行“绿水青山就是金山银山”，加大生态环境治理，让城市面貌发生新变化。

与此同时，龙华区还不断增进民生福祉保障，让居民生活越来越方便。

“海口也有国际化的便利店品牌了，这为我们生活带来了很大的方便。”市民吴静是罗森便利店的常客，她经常在罗森便利店购买饭团和甜品以解决自己的三餐。

作为国际三大便利店品牌之一，2020年龙华区率先成功引进该品牌既优化了市场布局，同时也为居民生活带来了许多方便。

“学费下降了，老师数量反倒增加了。”海南省农垦总局机关幼儿园现代分园学生家长陈女士说道。经济上的“减负”以及教学管理的提升得益于龙华区不断深化教育改革，推进教育优先发展。

“十三五”期间，龙华区中小学累计增加公办学位1.18万个，55人以上“超大班额”全部消除；幼儿园累计增加公办学位1.23万个，如期完成学前教育“两个比例”目标任务，教育质量在国家义务教育质量两轮监测中超过全国平均水平，是全省唯一一个学业水平达到全国均值市县（区）。

龙华区还全面推进“禁塑”和生活垃圾分类，以绣花功夫提升城区面貌，改造小街小巷221条，32个老旧小区微改造基本完工，将侨中里高架桥下原来“脏、乱、差”提升改造为颇具商业活力的城市小景观“侨中里24小时文化街区”。

此外，在全面建成小康社会的道路

龙华区用鲜花营造庆祝中国共产党成立100周年氛围。

龙华区《光景·钟楼》建党百年主题光影秀。

龙华区举办庆祝中国共产党成立100周年大合唱比赛。（本版图片均由龙华区委宣传部供图）

回顾最初，龙华区属海口老城区，人口密集、空间局促，环境容量趋近饱和，经济社会发展和有限的城市空间之间的矛盾日益突出。

如今，在现有基础上完成扭转？近年来，龙华区科学规划统领全局，紧紧扭住规划的第一粒扣子，提出“一湾、两园、三区”发展格局建设自贸港高质量发展示范区，交出一份漂亮的答卷。

在骑楼老街，龙华区持续推进老街业态多元化，在原汁原味保留骑楼特色建筑的同时，对整体风貌进行管控，盘活

近年来，一场场关乎民生福祉、永续发展的生态文明和城市建设革命，让市民作为城市的主人有满满的获得感幸福感。

“绿竹入幽径，青萝拂行衣。”近日，位于海口龙

华区中共琼崖一大旧址附近“藏”了一座全新的小公园，这是龙华区竹林片区改造提升项目成果，公园内曲径通幽，绿竹成荫，附近居民有的坐在休闲座椅上悠闲地聊着天，有的带着孩子在公园里漫步

项目成果，公园内曲径通幽，绿竹成荫，附近居民有的坐在休闲座椅上悠闲地聊着天，有的带着孩子在公园里漫步

上，一个都不能落下。“十三五”以来，龙华区全区上下紧紧围绕中央、省委、市委的各项决策部署，狠抓“三落实”，做到“三精准”，圆满完成全区462户1970人建档立卡贫困户如期脱贫，4个贫困村全部达标出列任务，贫困户年度人均纯收入从2015年的2780元提升到2020年的16586元，全面解决了龙华区农村绝对贫困问题，如期实现区委区政府脱贫攻坚工作目标，为接续推进全面乡村振兴奠定了坚实基础。

未来，龙华区将立足新发展阶段，贯彻新发展理念，服务新发展格局，抓住海南建设中国特色自由贸易港的重大战略机遇，依托龙华区作为全省综合实力最强区的发展基础，主动推进基层制度集成创新，加快在行政审批、政务服务、市场监管等方面构建与自贸港发展相适应的管理制度与管理体系，打造自由贸易港高质量发展示范片区。（本版撰文/龙新）